

北醫大口腔醫學院歐耿良院長，獲選為「第 49 屆十大傑出青年」！

由國際青年商會中華民國總會舉辦的中華民國第 49 屆十大傑出青年選拔，於 9 月 22 日上午在立法院召開記者會，由立法院王金平院長公布當選人名單，本校歐耿良院長獲得醫學研究類獎項，並於 9 月 24、25 日於基隆市文化中心舉辦頒獎典禮。



本屆 8 位傑出青年得主，包括：科技發展類的台大資訊工程系教授林智仁、基層勞教類的高雄圓山大飯店廚師葉宗奇、醫學研究類的臺北醫學大學口腔醫學院院長歐耿良、體育技藝類的曾雅妮、藝術文化類的陶藝家李仁耀、瑩米蘭國際股份有限公司董事長廖瑩怡、公共行政類的最高檢察署特別偵查組檢察官黃裕峰、內政部警政署駐泰國警察聯絡官李堅志等 8 人。其中企業經營類、國民外交類、農漁環保類及社會服務類四項從缺。【左圖：馬英九總統於 9 月 26 日特別接見歐耿良院長】

受到衛生署長邱文達大力推薦歐耿良院長，在北醫短短六年就接下口腔醫學院院長的職務，是北醫大最年輕的院長，長期致力於生醫科技研發和跨領域整合，並於 2010 年成功發展出臺灣第一支人工牙根品牌，解決臺灣長期仰賴外國品牌的困境，造福許多需要植牙的老年人。

歐院長在教學方面更不遺餘力的進行教研合一，除獲得學生的一致好評，於北醫大獲得多次優良教師獎，所指導的學生於國內外賽事，獲得多次卓越成績。歐院長表示，培養能與生醫產業（包括醫療器材和製藥）發展銜接的醫學科學家，是目前政府及產業發展的政策，亦是北醫大的長期培育人才的方針；因此，提早帶學生進行基礎研究，這樣的方向才可以同時促進醫學與科學結合，醫術與技術的提升進而嘉惠社會醫療品質。建國百年（2011 年）亦是北醫大研究成果豐收的一年，團隊教師及同學在國際發明競賽上均有卓越的表現外，亦落實產業及研究化合一，歐院長帶領北醫大團隊進駐科學園區，代表北醫大落實培育醫學科學家的最佳寫照。【右圖：立法院王金平院長（右）頒贈獎章給歐耿良院長】





歐院長熱心研究之餘，並身兼北醫大生醫器材研發中心、生醫器材試製中心以及教育部產業先進人才培育——醫療器材設備資源中心主任，積極建構完善之實驗硬體設備，不僅僅推動與國內外傑出研究團隊之學術交流，提供學生優良的學習環境，並為新醫藥和新醫材產業發展，提供技術面及認證面的輔導服務，以及臨床實驗的跨領域合作，以期促進台灣醫療器材產業在國際上的競爭力。【圖：歐院長（左）為貴賓介紹其研發之醫療產品】

在歐院長研究創新成果豐碩基礎下，經多年努力，致力發展生醫科技研發及跨領域整合，積極專研於產、官、學、研、醫之整合，並推廣至學研產業化，進而嘉惠醫療端並提昇社會福祉；歐院長成功將多項研發技術轉移至業界，創造新台幣上億元之產值比，不僅僅為醫學大學第一位榮獲國科會傑出技術移轉貢獻獎得主，更締造全國生技類技高金額技術授權案、國科會投資報酬率最高技轉案，及諸項國內外獎項：2008 年國家新創獎、2008 年傑出技術移轉貢獻獎；2011 年帶領學生參加「義大利國際發明競賽」及「莫斯科阿基米德國際發明競賽」，成績斐然，備受國際矚目，對國家國際聲譽貢獻極大。



歐院長提及這些醫材就像自己的小孩一樣，看著它的孕育和長成，但他並不滿足現況，他認為市場的考驗才開始，未來更要加倍努力。歐院長謙讓地說：「這些成果非歸於他個人的努力，如果我耿良有任何成就與榮耀，應歸功於北醫大及教導提攜的師長，因他們提供了好的研究環境及正確的方向，願將這份榮耀分享給我的學校及師長」。【圖：本校歐耿良院長等研究團隊，於今年 4 月於第 14 屆莫斯科阿基米德國際發明獎中（右圖），贏得 3 項銀牌獎及烏克蘭科學院特別獎後，6 月再度於義大利發明展中獲得 6 金 1 銀佳績（左圖）】

■個人小檔案



歐耿良，祖籍澎湖，高雄市人，自交大機械工程學系取得博士學位，歷任臺北醫學大學生醫材料暨工程研究所副教授、口腔科學研究所副教授、中華電漿工程學會常務理事、理事、中華牙醫學會牙科器材委員會委員、經濟部智慧財產局專利外審委員，目前為臺北醫學大學口腔醫學院院長，亦同時擔任北醫大生醫器材研發中心、

生醫器材試製中心主任、中華電漿學會理事長、中華民國模具技術發展協會理事、國科會生物處醫工學門副召集人、行政院衛生署產業發展顧問、行政院衛生署遠距醫療照護委員等職務。【圖：歐耿良教授獲 2008 年技術移轉貢獻獎】



【圖：李祖德董事長（右 4）、江錫仁醫師（左 3）、邱錫榮老師（左 4）王成志醫師（左 5）、許獻忠醫師（右 2）等皆親臨頒獎現場祝賀】

歐院長於 2002 年獲得博士學位，放棄半導體科技產業高薪的誘惑，投入學術界，源自於對教學研究的熱忱。他表示：「從小，我就喜歡實驗課，為了能夠觀察物質種種變化，我可以熬夜在實驗室裡享受研究的樂趣。也喜歡將所學知識，分享給同學，但職涯規畫裡從未想過要作育英才，以前一開始任教，感到苦惱；但是在接觸同學後，問了我許多我可能忽略或沒想到問題，讓我可以再去找資料、鑽研更不同視界的研究，深感教學相長的好處，使誤打誤撞進入北醫大的我，開啟我的豐富高教人生外，並實現了研究產業化的夢想」。

歐院長擁有拼命三郎、樂此不疲的工作態度，他戲稱：「我在寸土寸金的臺北市信義區裡，坐擁北醫大這個小豪宅，游泳池是我的浴室、我的辦公室兼當我的臥房，因為我準備好 24 小時服務學生，白天我當院長，下班 5 點過後當北醫大的義務工友，凌晨後還可以兼當保全。」也正因为歐院長認真工作態度，使他在研究產業化上表現傑出亦備受業



界肯定。（文/口腔醫學院）【圖：歐院長（中）財團法人從十大傑出青年基金會胡紀如執行長（左）手中接下金手獎獎座】